" A metszés biolégiai alapjai

A sz616 lian habitust, nehezen kezelhetd novény. Ahhoz, hogy ember
magasségban tartsuk és miivelhessiik metszeni kell.

A metszés célja:
1. meghatérozott mesterséges szérrendszer (t6ke) kialakitasa,
fenntartdsa
2. sz616t8kék, illetve iiltetvény termdegyensilydnak kialakitdsa,
fenntartdsa

Tékemiivelésméd: jellegzetes tdkealakok kinevelése és fenntartasa

Csucsdominancia:
- vastagsagban kevésbé, hosszban jobban no a szo1o
- a felsé riigyek fakadnak ki, az alsok alva maradnak
- a hajtasok koziil a legfels6 nd legerésebben, tovabb képezve a
lidnszarat
- a tdke agai még rendszeres metszéssel is felmagasodnak

A csiicsdominancia lekiizdése:
- a vesszOk hosszat metszéssel csokkentjiik
- avesszdket lefveljiik
- véltémetszést alkalmazunk

A riigyek bioldgiai sajatossagai:

- apontusi fajtak riigyei a legtermékenyebbek

- ariigyek termékenysége a sz8l6vessz6 alapjatol a kdzepéig,
fels6 2/3-ig novekedik (alsé 1-3 riigy medd6, vagy csak 1-3
fiirtkezdemény van benne)

- arejtett riigyek altalaban terméketlenek, vagy gyenge termést
adnak

- vastag vesszok riigyei kevésbé termékenyek, a
riigydifferencialédés a magasabb riigyemeletekre tolodik

- a kozepes vastagsagi, vékony bélszoveti, vastag faju vessz6kon
legtermékenyebbek a riigyek :

- a cseren 1év6 vesz6 riigyei termékenyebbek




- a fénynek kitett vesszok riigyei termékenyebbek, mint az
arnyékban levo vesszoké

A sz616 termésképzésének sajétossdgai:
- 2 éy alatt alakul ki a termés:
o els6 évben differencial6dik a riigy
o masodik évben realizalédik a termés (viragzast megeldzo
id6szak hé és fényviszonyai, elviragzds médja, dkologiai,
technologia)

A riigyvizsgalat célja:
A sz0616 termésképzésének, a riigyekben levo fiirtkezdemények
szamanak figyelemmel kisérése.
1. téli riigyek boncoldsa (10-14 naponként) médjus végétol
oktdéberig
2. téli riigyek tokén valé kihajtatasa a riigyek mélynyugalomba
keriiléséig
3. nyugalmi idészakban riigyboncolassal (sztereo-mikroszkdoppal)
4. kényszernyugalomban hajtatéssal
5. tokén fejlédott dsszes hajtas felvételezése
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2 term& hajtasok

- értéke 1 feletti (1,2-1,8). :
- fajtat, valtozatcsoportot, muvele51 ag intenzitasat Jellemm



¥ fiirt

RTE =
2 hajtasok

- értéke 0 — teljes fagy esetén
0,5 —~hagyomdnyos fejmiivelés esetén
- a fitotechnika szinvonalarél ad téjékoztatast
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Z vilagos riigy

- értéke korszerti tokeforman 1 koriili
- atermés tervezéséhez nyujt segitséget

elméleti riigyterhelés x RUTE x flirtdtlagtomeg (kg)
Termés (kg/ =

tenyészteriilet (mz)

Riigy-hajtas-fiirtterhelés osszefliggése:

X=x-X;+X;

X — hatdsos terhelés

x - elméleti terhelés

x,- ki nem fakadt vilagos riigyek
X, — alvo riigyek kihajtasa

metszés nélkiili tékén x,= 0
kopasz metszés esetén x =0 X=X,



&

k x

e

,—P”" \\
....... ™~ X2

riig;terhelés

Optimalis termoegyensuly:
- X és x értékei kozelalloak
- X x-nek 20-25 %-a
- Xy kicsi .
- RTE =1 feletti
- y/n=4-5

Alulterhelés:
- nagy X
- RTE 1 alatti
- y/n = 1-hez kozel allé

Tulterhelés:
- X nagy
- RTE értéke nagy
- y/m =10 feletti
- gyakori a K-hidny

A terhelés a m*-re esé vildgos riigyek szamat jelenti. P1. 12 riigy/m®
esetén egy 1,5 m’-es teny€szteriiletl bakmiivelésti tékén 18 riigyet
hagyok meg. Ezek elosztésa:

M=2x2+2x(5+2)

A Guyot mi’welés—__ térhe_féééf M=1x 2 + 12, ami 2 méteres
sortavolsagnal 7 rtigy_fm2 —es terhelést jelent. '






Terhelés hatdsa a tokék vegetacidjara:

10 x2 vs.4 x5 vs. 2 x (2+8) vs. 2 x 10 mindegyikénél 20 riigy a
terhelés, de egészen mas a vildgos riigyekbdl kifakadt hajtdsok
szama).

A metszés formai elemei:

kopasz metszés

csapos metszeés

szalvesszOs metszés

termbesap - feladata term&hajtasok nevelése
ugarcsap (simacsap, csercsap) - feladata a kdvetkezd ¢évi
metszéshez az alapot adja

biztositocsap (felnyurgulés ill. fagy ellen)
rovidcsap: 1-2 vilagos riigy

hosszicsap: 3-4 vilagos riigy

félszalvesszd: 5-6 vilagos riigy

hosszi széalvessz6: 6-nél tobb riigy

Néhdny alapelv:

A termdcsapokat és szalvesszéket mindig a termodalap
legmagasabb szintjében helyezziik el, az ugarcsapokat a
termécsapok és szalvesszOk alatt (csercsapos valtémetszes),
vagy mellett (cseralapos valtometszés) helyezziik el.

Term®d és ugarcsap lehet azonos pl. badacsonyi rdvidcsapos
bakmiivelés

Nem hagyunk ugarcsapot az erny6 és Sylvéz miiveléseknél

Metszés ideje:
- Lombhullastél tavaszig

-

Fagymentes helyen, déli orszdgokban mér lombhullas utan
metszenek.
o Elénye: tavasszal nincs konnyezés, hamarabb megindul
tavasszal a fakadas
A kései metszés (itt is van korabbi véltozat) indokolt, ha:
o Ha a riigyek rosszul teleltek

A metszlap irdnya késdi metszés esetén fontos (bardzdds oldal feliil).



Gyorsitott tokealakitis:

— A polarizicié visszaszoritdsa miatt a tOke lassan fejlédik
kezdetben

— A toke kialakitasa tobb éven keresztiil szakaszosan térténik

— Kutatésok szerint az erds visszametszés tékegyengitd hatasi

— A fiatal téke erdteljes novekedési energidjat hasznositani kell
hosszii metszésekkel

— Igy a telepitést kivetd évben termést kapunk

— J6 tépanyag és vizszolgaltaté képességli talajon 1-2 évvel
gyorsitani lehet a termdreforditast kordon és lugasmiivelések
esetében

— Sovény talajon negativak a tapasztalatok

Termdremetszés alapelvei: :
1. erds vessz6kon sok riigyet, gyenge vessz6kon keveset hagyjunk
2. termékeny talajon nagyobb terhelést hagyhatunk, mint sovany
talajon
3. igyekezziink a kialakitott tokeformat fenntartani:
o termorészeket az alapdghoz kozel alakitjuk ki
o valtometszést alkalmazunk
o felnyurgult 4gakat megfiatalitjuk
4. terméesapokat feliil, az ugarcsapokat ezek alatt, vagy mellett
helyezziik el, a biztositocsapokat a termdalapok tévénél
5. termdbcsapokat a kétéves cseren hagyjuk meg, ezek riigyei ui.
termékenyebbek a simacsapoknal
6. a csapok elhelyezésének a tékeformanak megfeleld kell lennie
pl. fejmivelés és bakmiivelés esetében a toke keriiletén,
korkorosen kell ezeket elhelyezni, hogy kitozéskor ne legyenek
beszoritott hajtasok
7. 6vakodjunk a durva seb# képzésétél
a metszlap sikja a riigyt6l eltérd legyen
9. a metszésre alkalmas vesszéket szelektaljuk, valasszuk ki a
kozepes vastagsagi, széles, kemény f4ji, vékony belii vesszdket
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